§6. PHEP CHIA HET HAI s® NGUYEN.
QUAN HE CHIA HET TRONG TAP HOP SO NGUYEN

5 PN
Lam thé nao dé tim duoe thuong tiong phép chia hét
mot s ngryén cho mat s6 nguyén?

I. PHEP CHIA HET HAI SO NGUYEN KHAC DAU

G 1)

a) Tim s6 thich hop cho (?: Do (-3). (-4)=12nén 12: (- 3)=(?]
Miu: Do4.(—3)=—12nén (-12) :4=-3.

b) Sosanh 12 : (—3) va— (12 : 3).

3

¥ D& tim thuong 12 : (— 3) ta cd thé
ldy 12 chia cho 3 rdi thém ddu “=" trudc ket qud,
. ficla: 12:(=3)=-(12:3)=-4.

Q’ PE chia hai s6 nguyén khac dau, ta lam nhu sau:
Budc 1. Bd dau"-"trudc s6 nguyén am, gili nguyén sé con lai
Buéc 2. Tinh thuong clia hai s6 nguyén duong nhan dugc & Bude 1
Buéc 3. Thém dau "—"trudc két qua nhan dugc & Budc 2, ta ¢6 thuong can tim.

Vidu 1, Tinh:

a)(—24):3;

b) 35 : (= 5).

Gidi 1 Tinh:
a}{—24):3=—(?-413}=—3- a)36: (—9);
b} 351 {=5)=—(35 {5)=~T. b) (—48) : 6.



Il. PHEP CHIA HET HAI SO NGUYEN CUNG DAU
1. Phép chia hét hai s6 nguyén dwong
Ta dé biét phép chia hét mot s6 nguyén dwong cho mét s6 nguyén duwong. Ching han:

12 :4=3.

2. Phép chia hét hai s6 nguyén am

a) Tim 56 thich hop cho [?): Do (= 5).4=—20nén (- 20): (-5)=[?]
Miu: Do(-4).3=—12nén (-12): (-4)=3.

b) So sanh (- 20) : (- 5)va20:5.

B3 tim thuong (- 20) : (= 5) ta co thé ldy
20 chia cho 5, tuec ld: (—20): (—~5)=20:5=4.

Q Dé chia hai sé nguyén am, ta lam nhu sau:
Budc 1. Bé dau”-"trudc mébi sé
Buéc 2. Tinh thuong cha hai s6 nguyén duong nhan dugc & Budc 1, ta cb
thuong can tim.

Vidu2 Thuc hién phép tinh: ¥
a) (- 24) : (- 3); b) (- 21): (- 7) W2 Tk
S Vi a) (-12): (- 6);
Giai b) (- 64): (- 8).
a)(~24):(-3)=24:3=38. b)(-21): (-7T)=21:7=3.
Clui y

« Cach nhan biét dan cua thuong:
() : () — ()
(-} ) =)
Gl
=) () =)
« Thit ti thuee hién cac phép tinh véi s6 nguyén (trong biéu thikc khong chira dau ngodic hosic
¢6 chira déu ngoic) cling giong nhu thi tir thire hién cac phép tinh véi s6 ti nhién.



lll. QUAN HE CHIA HET

G 3 )

a) Tim s6 thich hop & [ ? | trong bang sau:

] 1 2 3 4 6 9 12 18 36

(—36): n —-36 | —18 ? & i ? ? 2 ?

b) S6 — 36 co thé chia hét cho cac s6 nguyeén nao?

Q Cho hai s6 nguyén a, b, véi b # 0. Néu c6 s6 nguyén q sao choa=b.q
thi ta noi:
+ a chia hét cho b;
«alabbictab;
+bla udc ctaa.

Vidu 3 Trong cac s6— 32, 26,4, 0:

a) S0 nao chia hét cho 4, s6 nao khong chia hét cho 4? 3 Su Jdl_mg cac i
il SLETE B e > s Jy T “chia het cho”, “bo1”,

b) So nao chia hét cho — 4, 6 nao khong chia hét cho — 47 Srer— thich— hom

(Fidi cho @

a) Do—32=4.(-8)nén—32: 4. 2)-16(?)-2;

b)—181a(? ] ciia—6;

Do26=4.6+2nén 267 4.
¢)31a(?) cia—27.

Dod4=4.1nén4: 4.

Do0=4.0nén0: 4. 4
_ X - a) Viét tat ca cac so
b)Do—-32=(-4). 8nén—-32: (-4). nguyén la wéc cia
Do26=(—4).(-6)+2nén 267 (—4). b
Do4=(-4).(-1)nén4 : (-4). b) Viét ndm so nguyén

la bo1 cia: —3;— 7.

Do0=(-4).0nén 0 : (—4).

Vidu 4 Viéttat ca cac £6 nguyén lawde cia: 10, 1, — 1, 6 nguyeén to p.

Giai

Cacuéc cial0la:—1,1,-2,2,— 5,5, —10, 10, « Néu a 14.b6i cia b thi
Cacuoccual la: - 1; 1. —a ciing 1abéi cia b.
Cacudccia—1la:-1; 1. «Néu b lawéc chaa thi
Cacuoccuapla—-1,1,—p.p. — b ciing lawéc ciaa.

1%_



BAI TAP

1.

th

=1

Tinh:

a) (—45):5; b) 56 : (— 7); €) 75 25; d) (—207):(-9).
So sanh:

a) 36 : (—6) va 0, b)(-15):(—-3)va(-63):7.

Tim s6 nguyén x, biét:
a) (- 3).x=236; b)(-100): (x +5)=—5.

Nhiét d6 lic 8 gio sang trong 5 ngay lién tiép la— 6 °C, — 5 °C, —4 °C, 2 °C, 3 °C.
Tinh nhiét d6 trung binh hic 8 gié sang cua 5 ngay do.

Trong cac phét biéu sau day, phat biéu nao ding, phat biéu nao sai? Giai thich.
a) — 36 chia hét cho — 9; b) — 18 chiahét cho 5.

Tim 6 nguyén x, biét:
a) 4 chia hét cho x; b) — 13 chia hét cho x + 2.
Mot con oc sén leo lén mét cay cao 8 m. Trong moi ngay (24 gid), 12 gio dan tién oc sén

leo 1én droc 3 m, roi 12 gid sau no lai tut xuong 2 m. Quy woc quéang dirong ma oc sén
leo lén 3 m 1a 3 m, quang dwong oc sén tut xuong 2 m la— 2 m.

a) Viét phép tinh biéu thi quang dirong ma oc sén leo diroc sau 2 ngay.
b) Sau 5 ngay thi 6c sén leo diroc bao nhiéu mét?
¢) Sau bao nhiéu gio thi 6¢ sén cham dén ngon cay? Biét ring lic 0 gio 6c sén & goc cay

vabét dau leo lén.

Su dung mdy tinh cdm tay

Phép tinh Niit 4n Két qua
(-285):19 LREBEHOLEE =15
336 : (- 28) B3OERBE =1
(- 143): (- 11) PL®EEBBLAOE 13
Dimng may tinh cam tay de tinh:

(-252):21; 253 ; (—11}; (— 645) : (— 15).

(87)



